

# 诗歌+音乐 “传唱古诗词”融入教学

## 省锡中实验学校成为全国“古谱诗词传承人才培养基地”

世界诗歌日——“东方美谷·诗漫贤城”诗歌节于2018年3月中旬在上海举行，江苏省锡山高级中学实验学校代表应邀参加，并被国家艺术基金古谱诗词传承人才培养项目授予“古谱诗词传承人才培养基地”。

联合国教科文组织自1999年起，将每年的3月21日定为“世界诗歌日”。南京大学哲学博士、上海戏剧学院黄意明教授认为，只有传承创新，诗才是活的生命体。本次“东方美谷·诗漫贤城”诗歌节期间，国家艺术基金古谱诗词传承人才培养项目授予美国南卡大学孔子学院、加拿大卡利顿大学孔子学院以及天津音乐学院、东方歌舞团、深圳大学、四川省自贡市蜀光中学、江苏省锡山

高级中学实验学校、上海市奉贤区金海实验中学等“古谱诗词传承人才培养基地”。

中华诗词研究院、上海市文学艺术界联合会、北京语言大学、上海音乐学院有关专家给海内外“古谱诗词传承人才培养基地”授牌，近100位海内外专家学者出席了授牌仪式。

来自美国、加拿大、日本和中国澳门、北京、上海、辽宁、深圳、天津、四川、浙江、广西等地近100位学者、诗人、艺术家、出版家、博物学家、翻译家，在本次诗歌节上进行诗歌国际高端论坛交流研讨，旨在挖掘经典古诗词文化深厚底蕴，促进世界诗歌事业的发展。

自2013年起，省锡中实验学校开始尝试将诗歌与音乐结合，

传唱古诗词，并邀请上海音乐学院杨赛研究员、李涛教授、李嘉教授作指导，努力将古老而优秀的经典文化基因根植在师生的心田里。该校校长韩建芳表示，“古谱诗词传承人才培养基地”的授牌，开启了省锡中实验学校与海内外古诗词传承交流合作的窗口，进一步增强古诗词传唱教学的实践自信，学校将努力推进经典古诗词与音乐、绘画、戏剧、舞蹈等艺术之间的对话，实现古典诗歌意境的美跟声线的完美结合。

据了解，省锡中实验学校近年来还被授予“无锡市科普教育基地”“无锡市初中数学学科课程基地”“无锡市初中英语学科课程基地”，“绘意杯”儿童绘画大赛指定培养基地。 罗新方 陶子

## 堰桥初中成为“省漫画协会教育基地”



省漫画协会专家与惠山区教育局领导参加揭牌后留影

4月12至13日，在纪念著名漫画家丰子恺先生诞辰120周年之际，丰子恺外孙宋雪君先生、江苏省漫画协会会长邵科等嘉宾作客无锡市堰桥初级中学，参加由江苏省漫画协会和胡雨人研究会共同举办的“丰子恺漫画艺术之光点亮美好的教育——江苏省漫画协会‘漫画与人生’走进堰桥初级中学”主题活动，邵科和惠山区教

育局局长徐立峰一起为“江苏省漫画协会教育基地”揭牌，堰桥初中成为无锡市首个“江苏省漫画协会教育基地”。当天的活动内容有专题讲座、画展、论坛、笔会等，画展共展出省漫画协会的名家作品70多幅。省漫画协会的专家戎锋、赵绍龙、陶开俭、邵峰、禹天成等，分别作了《欣赏漫画，快乐生活》等讲座。 王武

## 意大利著名艺术家为湖滨中学学子命题并当场点评画作： 你们中一定有人能成为艺术家

4月16日，意大利著名艺术史学家、艺术评论家、作家，佛罗伦萨国立美术学院绘画系教授卡罗·皮柯契尼造访无锡市湖滨中学，和湖滨师生就作品创作、画展策划等方面进行交流。

此次无锡之行，皮柯契尼教授为湖滨中学学子布置了一个命题作画“课堂作业”，并当场对同学们的画作进行点评。湖滨中学学子的专业功底和学习热情让他连连赞叹“你们中一定有人能成为艺术家！”皮柯契尼教授将自己的画作“无锡的春天”赠与湖滨中学，表达了他对两国艺术交流持续、纵深发展的美好祝愿。

近年来，湖滨中学积极推动学校艺术教育的国际化进程与意大利著名艺术学院的深入交流，2015年至今，意大利知名美院的



皮柯契尼教授为湖滨中学学子点评画作

多位艺术大师已连续四年造访湖滨中学。作为意大利“图兰朵”官方留学计划的无锡遴选中心，学校每年向意大利艺术学院输送多

名公费留学生，已有上百位湖滨校友在罗马美术学院、都灵美术学院、米兰美术学院等世界艺术名校就读。 李贤蛟

## 南丰小学入选“中国楹联教育基地”

4月19日，无锡市新吴区南丰小学举行“传承经典 润泽人生”中国楹联教育基地授牌暨课堂教学展示活动，这是继2016年11月南丰小学举办“江苏省楹联教育基地教学展示会”之后又一楹联教育展示活动。当天，中国楹联学会会长蒋有泉、副会长叶子彤，江苏省楹联研究会副会长汤洁等专家参加并为南丰小学“中国楹联教育基地”授牌。开展“楹联教

育”，这在无锡市中小学还不多见。据介绍，南丰小学于2010年开始启动“楹联进课堂”，将楹联教学列入课程，2011年9月学校被命名为“无锡楹联教育基地”，成为无锡市中小学第一个楹联教育基地，2013年又被授牌为“江苏省楹联教育基地”。该校成立了“蒲公英联社”，还设立了楹联教室、楹联长廊，展示了一幅幅教师对联作品，诗趣盎然。 姚冬兰

## 世界技能大赛无锡海选

为期三天的第45届世界技能大赛江苏选拔赛（无锡赛区），4月16日在无锡技师学院（立信高职）落下帷幕。本次无锡赛区的比赛包括网站设计与开发、电子技术、机电一体化、综合机械及自动化等四个赛项，由无锡市人力资源和社会保障局承办、无锡技师学院协办，来自全省的近百名选手同

台竞技。据介绍，第45届世界技能大赛江苏选拔赛由江苏省人力资源和社会保障厅主办，在全省10个省辖市设立了赛区，比赛结果将由省人社厅统一公布。世界技能大赛每两年一届，素有“世界技能奥林匹克”之称，第45届世界技能大赛将于2019年在俄罗斯喀山举行。 王岑郁

## 无锡外国语学校第一所海外分校签约

近日，无锡外国语学校举行与美国北卡罗来纳州斯泰茨维尔学区签约仪式，成立首个“海外分校”，校长李莉与美国学区代表签署了国际交流项目合作意向书。今年无锡外国语学校成功申请成为“文化寻力项目基地校”，作为“国家文化创新工程”项目的成员校之一，该校通过文化寻力平台，与美

国北卡罗来纳州—斯泰茨维尔学区签订友好合作协议，深度对接学区内的蓝带高中及IB高中，互为海外分校，实现优质教育资源互通。外国语学校的学生通过申请和面试，将有机会进入美国学校进行为期1个月至1年的学习，体验美国中学，打开通往世界名校的大门。 皋洁瑾

## 匠心书艺 童心飞扬

### 兰亭小学举办“翰墨书韵”主题文化体验活动

烂漫春光弥校园，翰墨书香润童心。围绕“翰墨书韵”主题，江苏省无锡兰亭小学近日组织四年级学生开展了别开生面的书艺体验活动，活动序列化地呈现了中华造纸工艺、书画创作工艺与古书装订工艺。

### 亲手造纸 惊喜多

造纸术始于东汉，是我国古代四大发明之一。学生在了解了宣纸的生产过程后，亲身体验了一把造纸术：从纸浆水中“捞纸”——小心翼翼“剥纸”——耐心等待“晒纸”——完美“揭纸”——得到私人定制的“宣纸”。奇妙的造纸术引来了孩子们连续不断的啧啧惊叹，春光般明媚的笑容久久定格在一张张红红的小脸上。中华民族的传统技艺在小小童心上闪耀出智慧之光，释放出迷人魅力。

### 匠心书画 翰墨香

四年级的孩子们在属于自己的独一无二的宣纸上专注创作，他们泼墨挥毫，创意无限。有爱探险的男孩制作的“中世纪藏宝



同学们兴奋地展示自己造出来的宣纸

图”，有娴静女生点墨的“兰花图”，有书法爱好者的“墨宝”，有“小篆刻家”搜集的一枚枚红色印章，更有一幅幅充满童真的想象画作……一张张古朴的手工宣纸，流转着幽幽翰墨书香，透露出厚重的历史气息，但它们承载的却是现代儿童无限的创意灵感和艺术才华。

### 巧手线装 书韵美

更有书法社团的孩子们，在老师的指导下，意兴浓浓地将自

己的宣纸作品裁剪、编辑成册，再覆上古朴的封面、封底，加之穿针引线，巧手如梭，不多会儿，便装订成了一本本墨香四溢的古书，有水墨画册、小雅诗集、珍奇印谱……古色古香的线装书，呈现孩童之美趣，尽显兰亭之风雅。

精湛的造纸工艺，精彩的梦想创意，精美的手工书，让孩子们充分体验到中华民族传统书艺的至臻魅力，中华传统书艺让现代儿童的童心与灵性尽情地飞扬于烂漫的春色之中。 金苗红

**现代快报**  
教育·人才  
工作室

主持人:汪友生  
电话与微信:W13328107308  
QQ:2213218232  
信箱:13328107308@163.com  
广告运营商:无锡喜悦文化传媒  
法律顾问:江苏云崖律师事务所 张海涛律师